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01:04 ~ 01:29
어머니, 아버지와 아들의 얼굴이 그려진 그림이 있다.

어머니, 아버지와 아들에게는 말풍선이 있다. 아들은 자녀들의 시선에서 효도에 대한 이해가 적혀있고,
어머니, 아버지는 부모의 시선에서 효도에 대한 이해가 적혀있다.

01:29 ~ 01:43

좌측 하단에 조사 대상에 대한 표
조사 대상은 학생, 아버지, 어머니 각각 189명으로 총 567명
평균 나이는 학생 13.5세, 아버지 44.7세, 어머니 41,4세이다.

우측에는 대한민국 인구 분포를 나타내는 그림

03:14 ~ 04;20

자신의 효도를 보여주기 위해 어떻게 행동하는가에 대한 학생의 답변
말을 잘 듣는다. 34%
부모를 돕는다. 25%

다정하게 대한다. 23%
열심히 공부한다. 11%

출세한다. 5%
기다 3%

부모가 편안하게 느끼도록 한다. 1%

자신의 자녀가 효도를 보이기 위해 하는 행동은 무엇인가에 대한 부모의 답변
말을 잘 듣는다. 아버지 27%, 어머니 32%
부모를 돕는다. 아버지 22%, 어머니 18%



부모에게 항상 웃으면서 대한다. 아버지 13%, 어머니 6%
다정하게 대한다. 아버지 9%, 어머니 12%
진실하게 대한다. 아버지 8%, 어머니 6%

잘 성장한다. 아버지 7%, 어머니 7%
기타 아버지 7%, 어머니 9%

공부를 열심히 한다. 아버지 5%, 어머니 6%

04:20 ~ 05:06

어떻게 자신의 효도를 부모님께 표현하는가에 대한 자녀의 답변
공손한 표현 33%

마음 따듯한 표현 19%
도움의 표현 14%

진지함을 보여줌 10%
기타 7%

많은 표현을 하지 않음 6&
격려의 표현 5%

관심을 보낸다. 3%
순종적인 표현 2%

부모의 건강을 바란다. 2%

자녀가 자신에게 어떻게 효도를 표현하는가에 대한 부모의 답변
공손한 표현 아버지 36%, 어머니 33%

마음 따듯한 표현 아버지 17%, 어머니 24%
기타 아버지 14%, 어머니 6%

순종적인 표현 아버지 7%, 어머니 8%
격려의 표현 아버지 7%, 어머니 5%

열심히 공부한다. 아버지 5%, 어머니 4%



도움의 표현 아버지 5%, 어머니 8%
 만남의 표현 아버지 4%, 어머니 8%

많은 표현을 하지 않는다. 아버지 4%, 어머니 1%
부모의 건강을 바란다. 아버지 1%, 어머니 5%

05:06 ~ 06:30

부모에게 효도하기 위한 가장 좋은 방법은 무엇인가에 대한 자녀의 답변
순종적으로 대한다. 38%
공부를 열심히 한다. 34%

다정하게 대한다. 12%
출세한다. 6%

마음 따듯한 표현 3%
부모를 편안하게 느끼도록 한다. 3%

진심으로 대한다. 2%
기타 2%

사이좋은 가족 만들기 1%

어떠한 방식의 효도 표현이 당신을 감동시키는가에 대한 부모의 답변
순종적으로 대한다. 아버지 23%, 어머니 22%
진심으로 대한다. 아버지 18%, 어머니 13%
다정하게 대한다. 아버지 16%, 어머니 28%

공부를 열심히 한다. 아버지 14%, 어머니 8%
친근하게 대한다. 아버지 9%, 어머니 6%
마음 따듯한 표현 아버지 8%, 어머니 9%

잘 성장한다. 아버지 6%, 어머니 6%
기타 아버지 5%, 어머니 7%

06:30 ~ 08:14 당신이 왜 부모에게 효도해야 하는가에 대한 자녀의 답변



 혈육관계 56%
인간의 의무 27%

부모의 희생에 대한 보답 15%
기타 5%

당신의 자녀가 효도하는 것이 왜 중요한가에 대한 부모의 답변
인간의 의무 아버지 35%, 어머니 25%

좋은 사람이 되기 위해서 아버지 32%, 어머니 35%
자녀를 위한 도움 아버지 10%, 어머니 11%

부모의 희생에 대한 보답 아버지 8%, 어머니 7%
사이좋은 가족 만들기 아버지 8%, 어머니 12%

기타 아버지 3%, 어머니 4%
혈육관계 아버지 2%, 어머니 3% 

08:14 ~ 09:23

당신의 부모에게 불효할 때 어떻게 느끼는가에 대한 자녀의 답변
죄의식 64%
불안함 20%

특별하지 않다. 7%
마음 아프다. 4%

후회 3%
기타 3%

자기반성 2%

당신의 자녀가 자신에게 불효할 때 어떻게 느끼는가에 대한 부모의 답변
후회 아버지 46%, 어머니 60%

자기반성 아버지 21%, 어머니 13%



부끄러워진다. 아버지 13%, 어머니 11%
개의치 않는다. 아버지 10%, 어머니 4%

자녀를 이해한다. 아버지 5%, 어머니 10%
실망한다. 아버지 2%, 어머니 0%

기타 아버지 2%, 어머니 1%


